



7月6日凌晨,医护人员在新疆维吾尔自治区急救中心抢救伤者。

## 目前伤者被分别安置在乌鲁木齐10家医院进行救治

5日晚,乌鲁木齐发生打砸抢烧严重暴力犯罪事件。6日12时30分,在新疆维吾尔自治区举办的新闻发布会上,自治区人大常委会副主任、乌鲁木齐市委书记栗智说,乌鲁木齐“7·5”事件死亡人数已达到140人,其中有57具尸体是在背街巷道中发现的,受伤人员达800多人;被毁车辆达260部,其中190部公交车,50多部民用汽车;受损门面房203间,民房14间,总过火面积达到56850平方米,全市共有220多处纵火点,有两栋楼房被烧毁。

自治区公安厅指挥中心介绍,目前伤者被分别安置在乌鲁木齐10家医院进行救治,并安排做好伤病员的证据收集工作,作为将来依法审判犯罪分子的罪证,医院内已安排好民政、安全保卫等工作。

## 乌鲁木齐周边等地设立卡点堵截外逃的暴徒

乌鲁木齐警方已经抓获了数百名参与者,其中包括10多名挑头闹事的骨干分子,另外经警方查证,直接参加打砸抢烧的部分骨干分子正在全力搜捕中。

乌鲁木齐公安、武警在重点区域设立了检查卡点,乌鲁木齐周边的昌吉、吐鲁番、巴州等地也开始设立卡点堵截外逃的暴徒。

新疆维吾尔自治区公安厅厅长柳耀华说,乌鲁木齐当前的主要任务是追逃,社会面的控制和重点地区的交通管制,加强街面巡逻和重点单位的安全保卫,确保市区社会稳定,保护各族群众生命财产安全。

新疆维吾尔自治区主席努尔·白克力6日凌晨发表电视讲话指出,这起打砸抢烧严重暴力犯罪事件,是一起典型的境外指挥、境内行动,有预谋、有组织的打砸抢烧事件。

努尔·白克力说,在各民族团结坚如磐石的情况下,“三股势力”的煽动袭击一定会遭到各族人民的唾弃,敌人的分裂破坏活动注定要彻底失败。

# 团结稳定的发展局面不容破坏

5日晚发生的乌鲁木齐打砸抢烧暴力犯罪事件,迄今已造成140人死亡,800多人受伤,200多部车辆被毁,两栋楼房被烧……血淋淋的事实彻底戳穿了暴力犯罪煽动者的谎言,百姓遭受的巨大痛苦剥去了恐怖分子所有精心伪装的面皮。打砸抢烧暴力犯罪事件的场景再一次警示人们:稳定为幸福之源,动乱是灾祸之根。

30年来,新疆的国民经济以年均10.3%的速度增长。2008年,新疆工业增加值达1790.7亿元,比1952年增长274倍,比1978年增长16.6倍;粮食产量突破1000万吨,比1949年增长11倍,比1978年增长1.8倍,人均粮食占有量超过全国平均水平……这些既是新疆的发展成果,

# 乌鲁木齐发生打砸抢烧严重暴力犯罪事件

死亡人数达140人,受伤人员800多人

这是一起由境外遥控指挥、煽动的有预谋有组织的暴力犯罪

## 新疆“7·5”打砸抢烧严重暴力犯罪事件目击记

7月5日下午,新疆维吾尔自治区首府乌鲁木齐市人民广场,休闲的人群正在享受黄昏前和暖的阳光,广场鸽不时从人们头顶飞过,一些孩子争着给鸽子喂食,与鸽子嬉戏,一些年轻情侣在广场正中央的“新疆和平解放纪念碑”下拍照留影。

18时许,广场开始出现人群聚集。悠闲消磨周末的人们没有意识到,一场灾难正迅速向他们袭来。

据乌鲁木齐市公安局指挥中心介绍,5日1时6分,指挥中心就接到报警,称有人在网络上散发非法集会信息,号召5日19时在乌鲁木齐市人民广场进行非法集会。凌晨3时10分,指挥中心又接到生产建设兵团公安局电话,称在其辖区内发现类似情况。新疆公安政法部门立即在自治区公安厅启动应急预案,在乌鲁木齐市人民广场、二道桥布置警力,以防不测。

地处乌鲁木齐市中心的人民广场是周边居民休闲去处,平日舞步不绝、乐曲缭绕。新华社记者当日18时40分赶到这里时,有三五成群的人散布在广场上,人数明显多于平常,且多以男性青年为主。

另一路赶赴乌鲁木齐市老城区二道桥的记者遭遇严重堵车,据现场群众介绍,由广场向南的二道桥也出现大量人流聚集,部分聚集者情绪激动。有人目睹一辆101路公交车的车窗玻璃、车门被砸损,二道桥一带出现明显暴力情形。

20时许,乌鲁木齐始自人民广场的聚集事件迅速演变成打砸抢烧事件,数千名暴徒分散在市区多处打砸抢烧,杀害数十名无辜群众,伤者数百人,砸毁烧毁数十辆机动车。20时50分,新华社记者在三道桥目睹了打、砸、抢、烧、杀情形,看到有人倒在血泊中,现场情形较为混乱。新疆公安厅迅速调集武警、特警赶赴现场维护秩序,驱散人群,并对施暴者进行抓捕,消防武警、医院救护车也赶往现场救治受伤群众。

记者在现场看到,一辆警车被暴徒掀翻,暴徒蜂拥而上踩踏车辆,一名暴徒还将车辆点着,瞬间火光冲天,看到前来救援的特警队员,歹徒迅速逃散。

在龙泉街,几名暴徒将一名路过的中年男子围住,二话没说便拳脚相加,这名受害者很快被打翻在地。一名穿着红色T恤衫的暴徒上前用刀猛刺受害者颈部,顿时鲜血直流,血腥

也是新疆人民的福祉所在。

然而,在三股敌对势力那里,新疆人民珍视的,正是他们的眼中钉、肉中刺。原因很简单,新疆越美好,新疆人民就越是珍惜社会环境,越是热爱祖国,越是拥护党和政府的民族政策,越是反对一切破坏行径和恐怖活动,敌对势力分裂祖国的阴谋就越是难以得逞。这正是“三股势力”不愿意也不甘心看到的。因此,他们总是伺机制造民族矛盾,利用一切可能挑起事端,唯恐新疆不乱。

千百年来新疆发展的历史一再证明,只有社会和谐,新疆才能发展进步。稳定是新疆各族人民的共同心愿,符合全疆人民的根本利益。



7月6日凌晨,在乌鲁木齐市大湾南路的跑马场地段,多辆公交车被烧毁,消防官兵赶到现场救援。

场面令人发指。另一伙丧心病狂的暴徒还继续用砖头、石块砸向中年男子的头部。

记者看到:在团结路高架桥下,躺着一位被暴力分子打伤的市民,血流满地;在新华南路的马路边,俯卧着一位刚被杀害的女性市民,身上还背着一个包;在延安路昌乐园,一间洗脚屋被烧毁,两名员工被打死,横尸街头……

在自治区外经贸委大楼旁边,一个规模很大的烟酒店被暴力分子纵火烧掉,店面的玻璃窗发出震耳的炸裂声,惊慌失措的群众四处奔跑。一辆被暴力分子袭击过的出租车停在马路中央,司机满身是血躺在车中,生死不明。

从事发现场回来的新疆维吾尔自治区公安厅厅长柳耀华说,太惨了!我一路上看到至少有12具尸体,15辆车被烧毁,简直是灭绝人性!我经历过不少事件,都没有这么惨!

新华社记者分赴二道桥、新华南路、三屯碑、赛马场、新疆大学等现场,所到之处一片狼藉,暴徒在乌鲁木齐赛马场、新疆大学、团结路、电视台、二道湾、幸福路等区域制造打砸抢烧杀暴力恐怖事件。他们烧毁沿途的公交、民用、私家车;在沿街店铺打砸抢;街上的行人被无端暴打;在新疆大学,1000多人聚集在大学门口冲击,新疆大学周边的商店、饭馆和超市被砸毁和焚烧;天山山区交警大队、地税局居民小区焚烧情况十分严重,一些居民在树林里面躲着,不敢回家,有些市民在部队驻地的大门口蹲着。

新疆公安厅调动2万余人,以小分队形式开赴各处,打击和制止暴徒。总指挥部迅速调集警力向团结路、赛马场、外环路、二道湾等暴徒聚集区域集结。

令人感动的是,新华社记者在现场追踪时看到,不少群众发现被打的市民时,纷纷上前帮扶指路,引领他们到安全场所;同时阻止不明真相的路人前往暴力活动地区。

截至6日凌晨,事态已经基本平息,新疆公安

部门开始部署实施抓捕犯罪分子和后续防控工作。

6日0时30分许,乌鲁木齐市人民政府发布了《关于维护社会正常秩序的紧急通告》,根据《中华人民共和国道路交通安全法》有关规定,自2009年7月6日1时至8时,由公安机关对乌鲁木齐市部分区域实行交通管制。

6日5时,新疆维吾尔自治区主席努尔·白克力就6月26日在广东韶关发生的新疆籍务工人员与当地员工发生群体性斗殴事件(简称“6·26”事件)及“7·5”事件发表电视讲话。他指出,境外“三股势力”借“6·26”事件大肆炒作,造成“7·5”打砸抢烧事件,严重破坏了民族团结、破坏了和谐稳定的社会局面。

6日上午,乌鲁木齐市发生打砸抢烧严重暴力犯罪事件的主要街区开始逐渐恢复正常。记者驱车沿着5日严重暴力犯罪事件发生地看到,新华南路5日被烧毁和推翻的车辆、散落满地的碎玻璃已经被清理干净,少量车辆开始上路,为数不多的公交车上也坐满了乘客,但大多数行人仍在徒步行进。沿途只有零星商铺开门。在乌鲁木齐市城乡接合部六道湾乡,消防队员在全力扑灭一家正在着火的商铺,多辆拖车正在清理被烧毁的车辆。

6日12时30分,新疆维吾尔自治区人大常委会副主任、乌鲁木齐市委书记栗智表示,乌鲁木齐“7·5”事件死亡人数上升至140人,其中57具尸体是从背街巷道中发现的。被毁车辆260辆,其中190辆是公交车,50多辆民用汽车,受损门面203间,民房14间,过火面积达到56850平方米,全市共有220多处纵火点,有两栋楼房被烧毁。

据了解,以民族分裂分子热比娅为首的“世界维吾尔代表大会”近日通过互联网等多种渠道煽动闹事“要勇敢一点”、“要出点大事”。事实表明,“7·5”打砸抢烧严重暴力事件是一起由境外遥控指挥、煽动,境内具体组织实施,有预谋、有组织的暴力犯罪。

■新华社评论员

历史也一再证明,在中国这样一个多民族聚居的大国,政通人和则百业兴旺,各民族大团结是国家繁荣、人民幸福的重要保证,分裂与动乱只会给国家和人民带来灾难。

“天山雪松根连根,各族人民心连心。”这句在新疆各地广为传唱的歌词,形象地道出了新疆各族人民渴望团结的心声。当前,新疆各族和全国人民正紧密团结在党中央周围,全力以赴迎战国际金融危机影响,为实现保增长、保民生、保稳定的目标努力奋斗,新疆经济社会发展的良好势头和的大好局面来之不易,需要加倍珍惜。任何势力为了自己不可告人的目的而企图破坏新疆的繁荣稳定,新疆人民绝不答应。

中华民族在漫长的历史发展中形成了强大的凝聚力。中华民族全体成员像珍惜生命一样珍惜民族团结。在这样的民族精神面前,任何破坏民族团结、分裂祖国的图谋都是无法得逞的。

“7·5”打砸抢烧暴力犯罪事件发生后,新疆维吾尔自治区党委和政府果断采取有力措施予以处置,并及时公布事件真相,表达了全疆各族人民期盼和谐稳定的强烈愿望。新疆人民爱好和平,美丽的新疆容不得暴力恐怖的黑手肆虐。“7·5”暴力犯罪铁的事实必将让人们把眼睛擦得更亮,使民族团结更加牢固,形成万众一心反分裂、求稳定、谋发展的强大力量,把新疆建设得更加繁荣美好。文图均据新华社